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Drahí súrodenci,  
 
tu je slovo zo Slova pre vás.  
 

„...Pán neodvrhne na veky. Lebo hoci aj zarmúti, zase sa zľutuje podľa množstva svojej milosti.“                             

        (Nár 3:31-32) 

Veľmi dôležitá Božia pravda - Pán neodvrhne na veky. Môžeme vidieť v tomto Slove, že Boží zár-

mutok je vyvážený Božou milosťou. Boh ťa nenechá v tomto zármutku na veky, ale vždy má cestu 

von cez bránu Jeho milosti. Treba sa len postaviť na správne miesto; na miesto Božej milosti a nie 

na miesto odsúdenia, „...lebo zármutok podľa Boha pôsobí pokánie na spasenie, ktorého zármutku 

nikdy neoľutuje človek; ale zármutok sveta pôsobí smrť“ (2Kor 7:10). Sú tu dôležité otázky. Som za-

rmútený Bohom alebo svetom? V tomto zarmútení sa otváram pre Boha alebo pre svet? Pre život 

alebo pre smrť? Život Dávida bol často na vlásku, ale mal v sebe presvedčenie viery, že Boh sa 

zmiluje a má východiská zo smrti. „Požehnaný Pán! Deň ako deň nám nakladá bremä svojich dobro-

dení, silný Boh, naše spasenie. Silný Boh je nám silným Bohom na hojné spasenie, a Hospodin, 

Pán má východiská zo smrti“ (Ž 68:20-21). Nemusíš hľadať nejaké spôsoby alebo moderné riešenia 

tohto sveta, lebo „...Jeho východiská sú od pradávna, odo dní veku“ (Mich 5:2).  

Nebeský Otec ťa nenechá ležať, ani po najväčšom páde, ale ťa chce vytiahnuť z najhlbšej jamy. 

Žalmista hovorí „Pyšní mi vykopali jamy...“ (Ž 119:85); tiež Žalm synov Kórachových hovorí: „Položil 

si ma do najhlbšej jamy, do tmavých miest v hlbinách“ (Ž 88:7). Boh však vidí tvoj zármutok, tvoju 

úzkosť, tvoje strádanie a chce ťa odtiaľ vytiahnuť tak, ako vytiahol svojho služobníka Dávida. 

„Vytiahol ma z hučiacej jamy, z bahna a blata, a postavil moje nohy na skalu a stavia pevne moje 

kroky“ (Ž 40:3). Boh chce počuť tvoj výkrik z dna jamy k Nemu. V Žalme 107, keď Boží ľud bol 

v úzkych sa nič nedialo, pokiaľ nezačali volať a kričať k Bohu (Ž 107 6-7, 10-14, 17-20, 23-28). Keď 

si pod tlakom a nevieš ako na to, potrebuješ vo svojom zármutku nabrať správny smer a otočiť sa 

k Tomu, ktorý podľa množstva svojej milosti sa zľutuje nad tebou a vytiahne ťa z hučiacej jamy.  

Boh ťa vidí, hľadá a skúma tvoje srdce. Odpoveď zhora  prichádza, keď sa Božie hľadanie stretne 

s tvojim hľadaním. Nebeský Otec má to presne nasmerované k tebe, len ty potrebuješ to nasmero-

vať k Nemu, lebo: „...je čas hľadať Hospodina, dokiaľ nepríde a dá, aby vám pršala spravodli-

vosť“ (Oz 10:12). Hľadanie Boha v situáciách, ktoré prichádzajú do našich životov je vždy spojené 

s Božou spravodlivosťou. Preto Ježiš hovorí „...hľadajte najprv Kráľovstvo Božie a jeho spravodli-

vosť a to všetko vám bude pridané“ (Mt 6:33), Aké kráľovstvo hľadám ja? To Božie? Alebo kráľov-

stvo tohto sveta? Jeremiáš bol na tom veľmi zle, myslím na okolnosti, do ktorých ho dostali tí, kto-

rým slúžil; bol dobre oboznámený z cisternami (jamami), na ktorých dne bolo plno blata. Vedel čo je 

úzkosť, zármutok a plač; nepodľahol týmto skúškam a pokušeniam. Nebol ovládaný neverou 
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a beznádejou, ale vo svojom srdci sa vystieral k svojmu Bohu, k svojmu Stvoriteľovi. Vedel, že Ten 

ho pozná najlepšie a ho nesklame. „Odvrhol si moju dušu preč od pokoja, až som už zabudol na to, 

čo je dobré. A povedal som: Zahynula moja životná sila a moja nádej, ktorú som  očakával od Hos-

podina. Pamätaj na moje trápenie a na moje blúdenie sem a ta, na palinu a na jed. Istotne budeš 

pamätať, keď aj je moja duša zohnutá vo mne. Toto vše odpoviem svojmu srdcu; preto sa nadejem. 

Je to mnohonásobná milosť Hospodinova, že sme nevyhynuli celkom; lebo neprestali Jeho zľutova-

nia. Sú nové každého rána; veľká je tvoja vernosť. Mojim dielom je Hospodin, hovorí moja duša; 

preto sa nadejem na neho. Dobrý je Hospodin tým, ktorí očakávajú na neho, duši, ktorá ho hľadá. 

Dobre je, aby dúfal človek a mlčky očakával na spasenie Hospodinovo“ (Nár 3:17-26). Kde nachá-

dzali istoty Jeremiáša, keď bola v ňom zohnutá jeho duša? V jeho Bohu, ktorému dôveroval, ktoré-

ho hľadal, a ku ktorému kričal, v beznádeji hľadal nádej: „Nadejte sa na Hospodina na večné veky, 

pretože v Hospodinovi je skala vekov“ (Iz 26:4).  

Ježiš prešiel tou jamou, údolím tmy, išiel až na samo dno ľudskej biedy. Muž bolesti, je napísané 

v Iz 53:3. Prijal tlak môjho a tvojho hriechu, tlak hriechov celého ľudstva, nie na to, aby si sa v čase 

tlakov a zármutku odvracal od Jeho milosti. „...milosť vám a pokoj od Boha Otca a od nášho Pána 

Ježiša Krista, ktorý dal sám seba za naše hriechy, aby nás vytrhol z prítomného veku zlého podľa 

vôle Boha a nášho Otca, ktorému sláva na veky vekov. Amen“ (Gal 1:3-4). On ťa vytrhol a znova, 

v čase zármutku a tlaku, ťa vytrhne, len Mu dôveruj! 

V hľadaní Božej tvári je: 

Božia sila: „Hľadajte Hospodina a Jeho silu, vyhľadávajte Jeho tvár ustavične!“ (1Krn16:11). 

Živý vzťah s Bohom Otcom: „...vám, ktorí hľadáte Boha, ožije vaše srdce“ (Ž 69:33). 

Radosť Pánova: „Nech sa veselia a radujú v tebe všetci, ktorí Ťa hľadajú...“ (Ž70:5). 

Božia chvála: „...ti, ktorí hľadajú Hospodina, budú Ho chváliť...“ (Ž 22:27). 

Bohom vypočuté modlitby: „Hľadal som Hospodina a ohlásil sa mi a vytrhol ma zo všetkých mojich 

strachov“ (Ž 34:5).  

Je to o hľadaní, ale tiež o prosení a klopaní: „Proste a bude vám dané; hľadajte a nájdete; klepte 

a otvorí sa vám; lebo každý, kto prosí, berie; kto hľadá, nachádza a tomu, kto klope, sa otvo-

rí“ (Mt 7:7-8). 

Len Ho hľadaj v čase a na mieste zármutku, skúšok, súžení a tlakov. ON UŽ TÝM VŠETKÝM PRE-

ŠIEL A VIE, ČÍM PRECHÁDZAŠ, NEODVRHNE ŤA, ALE SA ZĽUTUJE. A V MNOŽSTVE SVOJEJ 

MILOSTI SA TI OZVE!    Šalom, Stanislaw Gawel 

4 



Koncom októbra som bol na modlitbách s bratmi a sestrami zo Škandinávie a krajín severu. Modlit-
by sú cez ZOOM. Každé dva týždne spolu s ostatnými lídrami sa modlíme za Izrael, národy, hlavne 
národy severu a naplnenie Božej vôle cez nich pre čas, v ktorom žijeme. Počas týchto modlitieb 
som videl obraz trónov, vládcov tohto sveta. Tróny skákali, lietali a vznášali sa jeden nad druhým. 
Bolo to niečo, ako súťaženie, konkurencia, zápasenie o najväčšiu pozíciu, mať dominantu; kto to 
dokáže najvyššie, a kto dosiahne kontrolu nad ostatnými trónmi. Toho, nad ktorým máš kontrolu, 
môžeš ovládať a s ním manipulovať, aby robil to, čo ty chceš, lebo tvoj trón sa zdvihol vyššie, ako 
jeho trón. Uvedomil som si, že ide o konflikt trónov a to je presne čas, v ktorom teraz žijeme. Biblia 
hovorí: „Ale to vedz, že v posledných dňoch nastanú nebezpečné časy“ (2Tim 3:1). 
 
Konflikt trónov pôsobí vojny, nepokoje, ohrozenia na strane civilistov, ktorí sa stávajú obeťami týchto 
konfliktov; o tom sú nebezpečné časy. Konflikt trónov ohrozuje hlavne tých, ktorí sú v priamej blíz-
kosti tohto ohrozenia. Máme to priamo po Ukrajinskej strane Slovenskej hranice. Zažili sme to na 
vlastnej koži pred nedávnom na severe Izraela, keď sme trávili čas v krytoch, spolu s Izraelským 
ľudom. Preto Timotej nás povzbudzuje k modlitbám za ľudí, ktorým tieto tróny boli zverené:  
„Napomínam teda, aby sa predovšetkým konali prosby, modlitby, príhovory a poďakovania za všet-
kých ľudí, za kráľov a za všetkých, ktorí sú vo vysokom postavení, aby sme žili pokojný a tichý život 
vo všetkej pobožnosti a počestnosti. Lebo je dobré a prijemné pred našim Spasiteľom Bohom ktorý 
chce, aby všetci ľudia boli spasení a prišli k poznaniu pravdy. Lebo je jeden Boh, jeden aj prostred-
ník Boha a ľudí, človek Ježiš Kristus, ktorý dal sám seba ako výkupné pre všetkých...“ (1Tim 2:1-6). 
Božou vôľou je, aby tróny vládcov, kráľov a lídrov národov, cez Božiu milosť sa spojili s TRÓNOM 
trónov - Trónom Kráľa kráľov a Pána pánov.  
 
Vo videní som videl tiež trón Dávidov, ktorý bol prepojený a upevňovaný Božím Trónom. Bolo to, 
ako most, ktorý vychádzal z trónu kráľa Davida a vystieral sa smerom k Božiemu Trónu, ktorý je 
ponad každý ľudský trón. Toto prepojenie bolo stabilné, lebo našlo svoj základ v Nebesiach. Kráľ 
Dávid bol mužom podľa Božieho srdca; bol tiež modlitebníkom a uctievačom. Kvôli tomu Boží Trón 
videl nad všetko ostatné:  
 
„Tvoj trón, o, Bože, stojí na večné veky; berla tvojho Kráľovstva je berlou priamosti“ (Ž 45:7). 
 
„Hospodin kraľuje. Obliekol velebnosť. Hospodin sa obliekol a opásal sa silou. Áno, upevnil aj okruh 
sveta aby sa nepohol. Tvoj trón stojí pevne od pradávna, od večnosti si ty“ (Ž 93:1-2). 
 
„Hospodin postavil svoj trón na nebesiach, a jeho kráľovstvo panuje nad všetkým“ (Ž 103:19). 
 
Dávid sa otvoril pre Boha a dal sa Ním nájsť. Preto Boh hovorí o ňom: „Našiel som Dávida, svojho 
služobníka; pomazal som ho svojim svätým olejom s ktorým bude stále moja ruka, a i moje rameno 
ho bude posilňovať. Neoklame ho jeho nepriateľ, ani ho nebude trápiť syn nešľachetníka. Rozdrvím 
pred ním jeho protivníkov a tých, ktorí ho nenávidia, porazím. A moja pravda a moja milosť bude 
s ním, a v mojom mene sa vyvýši jeho roh. Položím jeho ruku na more a jeho pravicu na rieky. On 
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volajúc ma povie: Ty si môj otec, môj silný Boh a skala môjho spasenia. A zase ja ho urobím prvoro-
deným, najvyšším z kráľov zeme. Na veky mu zachovám svoju milosť a moja zmluva mu bude stáť 
verná. A učiním to, že jeho semä bude trvať na večnosť a jeho trón ako dni nebies“ (Ž 89:21-30).  
 
Božie upevňovanie trónu Dávida môžeme vidieť aj v ďalších veršoch: „Na veky upevním tvoje semä 
a vybudujem tvoj trón, aby stál od pokolenia“ (verš 5), a „Nepoškvrním svojej zmluvy a toho, čo raz 
vyšlo cez moje ústa, nezmením. Raz som prisahal na svoju svätosť, že neoklamem Dávida. Jeho 
semeno bude trvať na veky a jeho trón predo mnou ako slnce“ (verše 35-37).  
 
Plány večného trónu Boha prešli trónom kráľa Dávida na oltár kríža, aby sa opäť vrátili na Boží trón, 
na trón Baránka Božieho, ktorý sníma hriech sveta. Božie Slovo nás povzbudzuje, aby sme hľadeli 
na: „veľvodcu viery a dokonávateľa Ježiša, ktorý miesto radosti, ktorá ležala pred ním, strpel kríž 
opovrhnúc hanbou a posadil sa po pravici trónu Božieho“ (Hebr 12:2). „Milosť vám a pokoj od toho, 
ktorý je, ktorý bol a ktorý príde a od siedmych duchov, ktorí sú pred Jeho trónom a od Ježiša Krista, 
ktorý je verný svedok, prvorodený z mŕtvych a Knieža kráľov zeme. Tomu, ktorý nás zamiloval 
a umyl nás od našich hriechov svojou krvou a učinil nás kráľmi a kňazmi Bohu a svojmu Otcovi – 
jemu sláva a sila na veky vekov. Amen“ (Zj 1:4-6). 
 
Neexistuje trón, ktorý je väčší, ako ten Boží, lebo Hospodinova je zem a jej náplň. Pred Ním sa sklo-
ní každé koleno na nebi, na zemi a pod zemou a každý jazyk, aby vyznal, že Ježiš je Pánom, 
na slávu Boha Otca (Flp 2:9-11). V celej histórii ľudstva sa ešte nikomu nepodarilo, aby sa pozdvihol 
nad Boží trón. Boli snahy, ale vždy to špatne dopadlo. Napríklad kráľ Nabuchodonozor, alebo kráľ 
Herodes. Ten prvý sa stihol ešte pokoriť, ale ten druhý zomrel v sláve svojho trónu, opojený svojim 
panovaním. Boh je žiarlivý Boh a svojou slávou sa s nikým nerozdelí: „Posmievačom sa posmieva 
a pokorným dáva milosť“ (Prís 3:34). 
 
„Tvoj trón, o Bože, na veky vekov, a berla tvojho kráľovstva berlou priamosti“ (Hebr 1:8). 
 
Šalom,  
Stanislaw Gawel  
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Čo je Dávidova zmluva? 
 
Sviatok stánkov je vrcholom židovského roka. V Izraeli je to čas veľkej radosti, keď si židovský ľud 
pripomína Božiu vernosť voči Nemu, aj keď žil v stanoch a stánkoch na púšti. Počas tohto sviatku 
sa tešia aj na ešte väčšie obdobie požehnania - mesiášsky vek, keď sa ich kráľom stane Mesiáš, 
syn Dávidov. Týmto spôsobom sa očakáva naplnenie Dávidovej zmluvy.  
  
Dávidova zmluva je súbor zasľúbení, ktoré Boh dal Dávidovi, a v ktorých sľúbil, že jeho dynastia 
bude trvať naveky. Tieto zasľúbenia sú zaznamenané v celej Biblii, ale najmä v 2Sam 7:8-29; 
1Krn 17:10-14; Ž 89. 
 
„A bude, keď sa vyplnia tvoje dni, aby si odišiel a bol so svojimi otcami, že postavím tvoje semeno 
po tebe, ktoré bude spomedzi tvojich synov, a upevním jeho kráľovstvo. Ten mi vystaví dom, a ja 
postavím pevne jeho trón, aby stál až na veky. Ja mu budem otcom, a on mi bude synom, a svojej 
milosti neodnímem od neho, ako som ju odňal od toho, ktorý bol pred tebou. A postavím ho, aby stál 
v mojom dome a v mojom kráľovstve až NA VEKY, a JEHO (SYNA DÁVIDOVHO)TRÓN BUDE 
STÁŤ PEVNE AŽ NA VEKY“ (1Krn 17:11-14).  
 
Je zrejmé, že toto proroctvo sa nenaplnilo pri Dávidovom synovi, kráľovi Šalamúnovi, ktorý vládol 
len štyridsať rokov, a nie navždy. Boh dal Dávidovi slávnostný prísľub, že jeden z jeho potomkov 
bude izraelským kráľom naveky. Tento Dávidov potomok mal byť pomazaným kráľom (Mesiášom), 
ktorého Boh ustanovil, aby obnovil Judské kráľovstvo. Odvtedy sa budúca slávna vláda Dávidovho 
väčšieho syna stáva hlavnou témou všetkých prorokov od Izaiáša až po Zachariáša. 
  
Dávidova zmluva a Lukášova kniha 
 
Lukášova kniha sa začína tým, že Mária dostáva od anjela Gabriela posolstvo, v ktorom jej oznamu-
je, že jej syn bude ZASĽÚBENÝM DEDIČOM DÁVIDOVHO TRÓNA. „Počneš vo svojom lone 
a porodíš Syna a dáš mu meno Ješua. Bude veľký, bude sa volať Syn Najvyššieho a Pán Boh mu 
dá TRÓN JEHO OTCA DÁVIDA. A bude kraľovať nad Jakubovým domom naveky a jeho kráľovstvu 
nebude konca“ (Lk 1:31-33). Vidíme teda, že obnovenie Dávidovho trónu je ústrednou témou Lu-
kášovej knihy a posolstva evanjelia.  
 
V čase, keď Mária dostala toto posolstvo, Dávidov trón už viac ako 580 rokov nefungoval!! Boh však 
prisľúbil, že Dávidova dynastia bude trvať naveky. Na svoj sľub nikdy nemôže zabudnúť. Teraz sa 
Mária dozvedá, že jej Syn Ješua je Pomazaný a bude navždy kraľovať nad Dávidovým domom.   
Mária, Alžbeta a všetci prví učeníci pochopili, že Ježiš je zasľúbený Mesiáš, kráľ Izraela a kráľ celé-
ho sveta. Jasne chápali, že On je ten, ktorý obnoví Dávidov trón a naplní Dávidovu zmluvu. V kres-
ťanstve sme však vo všeobecnosti zanedbávali pozornosť Ješuovej úlohe byť KRÁĽOM IZRAELA 
A KRÁĽOM CELÉHO SVETA. 
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Väčšina veriacich dostáva málo učenia o Dávidovej zmluve. To spôsobuje, že mnohí nevedia 
o mieste Izraela v Božej ekonomike. Hoci sa tešia na druhý príchod Mesiáša Ježiša, nevnímajú 
jeho príchod v kontexte naplnenia Dávidovej zmluvy a obnovenia Dávidovho trónu. Boh zasľúbil, 
že bude doslovným kráľom Izraela a kráľom nad celou zemou. (Zach 12:9). 
  
Keď Ježiš vystupoval do neba, jeho učeníci chceli vedieť, kedy príde, aby zaujal Dávidov trón, a on 
im naznačil, že je to niečo, čo sa určite stane v Božom čase. (Sk 1:8)  
 
„Keď sa teda zišli, pýtali sa ho: Pane, či v tomto čase obnovíš kráľovstvo Izraela? On im odpovedal: 
'Nie je vašou vecou poznať časy a doby, ktoré Otec vložil do svojej moci. .... Keď to povedal, zatiaľ 
čo oni sa pozerali, bol vzatý hore a oblak ho vzal z ich dohľadu.“ 
 
Jeho učeníci sa ho pýtali: „Kedy obnovíš Dávidov trón, ako si sľúbil?“ Ježiš vedel (od prorokov), že 
čas, keď zasadne na Dávidov trón, nastane až vtedy, keď bude Izrael najprv rozprášený a potom 
znovu zhromaždený. Z prorockých spisov jasne vyplýva, že čas, keď Mesiáš nastúpi na Dávidov 
trón a bude vládnuť ako Kráľ Izraela a Kráľ sveta, môže nastať až po tom, ako bude Izrael znovu 
zhromaždený zo všetkých národov. Napríklad Ezechiel ukazuje, že až keď bude Izrael znovu zhro-
maždený od národov, potom bude obnovený Dávidov trón. 
 
„Isteže vezmem synov Izraela spomedzi národov, kamkoľvek odišli, zhromaždím ich zo všetkých 
strán a privediem ich do ich vlastnej krajiny; a urobím z nich jeden národ v krajine, na izraelských 
vrchoch, a jeden kráľ bude kráľom nad nimi všetkými... Dávid, môj služobník, bude nad nimi kráľom 
a všetci budú mať jedného pastiera; budú tiež chodiť podľa mojich súdov, zachovávať moje ustano-
venia a plniť ich. Potom budú bývať v krajine, ktorú som dal Jakubovi, svojmu služobníkovi, kde 
bývali vaši otcovia, a budú tam bývať oni, ich deti a deti ich detí naveky a môj služobník Dávid bude 
ich kniežaťom naveky“  (Ezechiel 37:21.22.24.25). 
 
„Dávid“ sa tu nevzťahuje na samotného Dávida, ale na ‚Dávidovho syna‘. Dávidovi nebolo prisľúbe-
né, že on sám bude navždy vládnuť nad Dávidovým domom, ale že nad ním bude navždy vládnuť 
jeden z jeho potomkov. 
 
Ježišov druhý príchod nie je niečo, čo sa deje vo vákuu. Bude to Boh, ktorý naplní svoj sľub, 
že obnoví Dávidovu dynastiu a ustanoví Dávidovho väčšieho potomka, Ješuu, za večného kráľa 
Izraela. Pri svojom druhom príchode si príde nárokovať na Dávidov trón a bude Kráľom Izraela 
a Kráľom nad celou zemou. Druhý príchod nemožno oddeliť od zasľúbení Dávidovej zmluvy ani od 
obnovy Izraela.  
  
Uznanie Ježiša za Mesiáša 
 
Slovo „Mesiáš“ sa zvyčajne prekladá ako „Kristus“. Ježiša nazývame „Kristom“ tak bežne, že to 
takmer nič neznamená. Nedávno sme sa rozprávali s mužom z Indie. Pýtali sme sa, či vie niečo 
o Ježišovi. Povedal: „Čo si myslíte o Ježišovi? „Myslíte toho Ježiša, ktorého priezvisko je Kristus?“  
Slovo Kristus sa stalo skôr obyčajným Ježišovým priezviskom než opisom jeho majestátnej identity 
ako Mesiáša, Kráľa Izraela a Kráľa celého sveta. Slovo Mesiáš je hebrejské slovo, ktoré sa spája 
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s budúcim Kráľom Izraela, a teda s osudom Izraela. Nazvať Ježiša „Kristom“ znamená nazvať ho 
„Kráľom Izraela“ Ak ho chcete nazvať Kráľom Izraela, musíte uznať jedinečnosť Izraela. 
 
Keď príde kraľovať na Dávidov trón ako Kráľ Izraela, bude kraľovať aj ako Kráľ celého sveta. Osud 
všetkých národov je teda spojený s osudom Izraela. Bolo by lepšie, keby sme prestali používať 
grécke slovo „Kristus“ a namiesto neho používali hebrejské slovo „Mesiáš“. Keďže obnovenie židov-
ského národa v jeho krajine je základným predstupňom vlády kráľa Ješuu, nie je možné úprimne 
uznávať Ježiša za Mesiáša a zároveň byť proti opätovnému zhromaždeniu Izraela!!! Takisto nie je 
možné, aby ktorýkoľvek skutočný kresťan nazýval Ježiša „Mesiášom“ a zároveň podporoval tých, 
ktorí vyzývajú na vyhladenie Izraela. Slovo Mesiáš povyšuje naše vnímanie Ješuu z toho, že ho 
vnímame ako obyčajnú náboženskú postavu, na to, že ho vnímame ako velikána dejín pre všetky 
časy a pre všetky národy, ktorým v skutočnosti je. Keď sa Ježiš vráti, dokončí svoje poslanie Mesiá-
ša, Kráľa Izraela a Kráľa celého sveta - Spasiteľa Izraela a Spasiteľa sveta. 
 
Paul & Nuala O'Higgins  
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Príbeh z Chanuky nás spája prorocky s Mesiášom. 
 
Chrámová menora mala horieť nepretržite. Avšak v jednom momente bolo pripraveného oleja 
len na jeden deň, a do výroby ďalšieho bolo potrebných 8 dní. Čo sa stalo? Plameň horel 
8 dní.  
 
Chanuku oslavujú nielen židovskí veriaci, ale aj mnohí kresťania a mesiánski Židia. Hoci sa 
tento sviatok v protestantských Bibliách spomína len raz, a to v Jánovi 10:22 - 23, je veľmi 
zaujímavé, že vtedajší náboženskí vodcovia dávali Chanuku v súvislosti s Mesiášom. „Židia sa 
teda zhromaždili okolo neho a povedali mu: 'Ako dlho nás budeš držať v napätí? Ak si Kristus, 
povedz nám to otvorene'“ (Jn 10:24). Ježiš im vyčítal, že neveria, ale potom jasne prehlásil: 
„Ja a Otec sme jedno“ (Jn 10:30). 
 
Ježiš im vtedy povedal, že on je Mesiáš, tak ako predtým čítal z Izaiáša a jasne povedal, že to 
bolo proroctvo o ňom: „Duch Pánov je nado mnou, lebo ma pomazal, aby som hlásal chudob-
ným dobrú zvesť. Poslal ma ohlasovať zajatým prepustenie a slepým navrátenie zraku, oslo-
bodiť utláčaných“ (Lk 4:18). V oboch prípadoch sa ho pokúsili zabiť. Paradoxne v čase Júdu 
Makabejského sa proti Židom, ktorí horlili za Boha, jeho pravé uctievanie a za posvätnosť chrá-
mu, postavili helenistickí Židia, ktorí stáli na strane Seleukovcov. Zapálenie menory počas 
Chanuky hovorí nielen o Božom vyslobodení a prisľúbenom (a teraz už aj prichádzajúcom) 
Mesiášovi, ale ukazuje aj rozdiel medzi tými, ktorí milujú svetlo, a tými, ktorí ho nenávidia, pre-
tože odhaľuje ich zlé skutky. „A to je ten súd, že svetlo prišlo na svet, ale ľudia viacej milovali 
tmu ako svetlo, lebo ich skutky boli zlé. Lebo každý, kto robí zlé, nenávidí svetlo a nejde k svet-
lu, aby neboli trestané jeho skutky.  Ale ten, kto činí pravdu, ide k svetlu, aby boly zjavené jeho 
skutky, že sú vykonané v Bohu“ (Jn 3:19 - 21). 
 
Apoštol Peter ďalej vyzdvihol Božie svetlo a dal ho do kontrastu s temnotou: „Ale vy ste vyvole-
ný rod, kráľovské kňazstvo, svätý národ, ľud, ktorý je jeho vlastníctvom, aby ste zvestovali vy-
nikajúce vlastnosti toho, ktorý vás povolal zo tmy do svojho obdivuhodného svetla“ (1 Pt 2:9). 
 
Chanuka je vo svojej podstate sviatkom vďaky, ktorý sa zameriava na zázračné Božie svetlo, 
ktoré nadprirodzene zažiarilo nad jeho možnosti. Tieto zázraky fyzického vyslobodenia a udr-
žiavania Božej moci spôsobili, že Makabejci oslavovali Boha a vyhlásili každoročný spomienko-
vý sviatok, ktorý sa však Makabejcami neskončil. 
 
Kresťanom sa hovorí, že sme boli vyslobodení z temnoty na svetlo: „Veď je to Boh, ktorý priká-
zal, aby z temnoty zažiarilo svetlo, ktoré zažiarilo v našich srdciach, aby dalo svetlo poznania 
Božej slávy v tvári Ježiša Krista“ ( 2Kor 4:6). A kresťanom je ďalej prikázané, aby boli živými 
menorami: „Nech tak svieti vaše svetlo pred ľuďmi, aby videli vaše dobré skutky a oslavovali 
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vášho Otca na nebesiach“ (Mt 5:16). 
 
Hoci väčšina kresťanov Chanuku neslávi, môžeme sa v tomto čase na chvíľu pozastaviť 
a zamyslieť sa nad Božou dobrotou, ktorá vyvrcholila najvyšším skutkom dobroty, poslaním 
jeho syna Ježiša. Možno nám Chanuka môže slúžiť ako pripomienka toho, že Písmo nám ho-
vorí, že Ježiš je svetlo sveta: „ Potom im zase hovoril Ježiš a riekol: Ja som svetlo sveta. Ten, 
kto mňa nasleduje, nebude chodiť vo tme, ale bude mať svetlo života“ (Jn 8:12), ktorý spôsobil, 
že sme deťmi svetla: „Lebo ste boli kedysi tmou, ale teraz ste svetlom v Pánovi. Choďte jako 
deti svetla“(Ef 5:8).   
 
Ješua z nás učinil chrám Boží: „Či neviete, že ste chrámom Božím, a že Duch Boží prebýva 
vo vás?“ (1Kor 3:16), „A jaká je shoda medzi chrámom Božím a medzi modlami? Lebo veď vy 
ste chrámom živého Boha, jako povedal Bôh: Budem bývať v nich a prechádzať sa, a budem 
ich Bohom, a oni mi budú ľudom“ (2Kor 6:16). Sme chrámom Ducha Svätého: „Alebo či nevie-
te, že vaše telo je chrámom Svätého Ducha, ktorý je vo vás, ktorého máte od Boha, a že nie 
ste sami svoji?“ (1Kor 6:19). Môžeme teda my, ktorí sme boli vyslobodení, vykúpení a poverení 
byť živými svetlami, robiť niečo iné ako oslavovať Boha, ako to robil Izrael v čase makabejské-
ho povstania? 
 
Modlitba: 
 
Ješua, Svetlo sveta, ďakujeme Ti, že nás miluješ a vkladáš do nás svoje svetlo prostredníc-
tvom Ducha Svätého. Nech žiarime Tvojou slávou, aby Ťa všetci videli a boli k Tebe priťahova-
ní. Nech neskrývame Tvoje svetlo pod rúškom našich talentov a schopností. Použi si nás, aby 
si vyzdvihol seba samého, na svoju slávu a aby ostatní mohli získať večný život. 
 
Jozef Janits 
Chevra tím 
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1.  Chvála: V Genesis 25 sa Izák modlí za Rebeku, aby počala a mala dieťa. 
Odpoveď prišla až za 20 rokov (Gn 25:20; porov. 25:26). V dnešnej generácii mik-
rovlnných rúr, instantných káv, by to Izák vzdal za mesiace - ak by to vôbec trvalo! 
Napriek tomu nám Ješua hovorí, aby sme vytrvali v modlitbe (Lk 18,1) a aby sme 

mali trpezlivosť (Lk 21,19). 
 
 Pane, ďakujem Ti, že Tvoje načasovanie je dokonalé a že nás učíš, aby sme v tom spočívali

(Ž 31,15). 
 Chválime Ťa za to, že nám pomáhaš, aby sme sa držali pravdy o Tvojom načasovaní, keď 

sa modlíme za Izrael (Ž 69:13). 
 Dobrorečíme Ti za to, že nás vychovávaš k tomu, aby sme rozvíjali ovocie trpezlivosti 

(Gal 5:22; Jn 1:3-4). 
 Ďakujeme Ti za príklad Eliáša, ktorý sa modlil, a o ktorom čítame v Jakubovi 5:16b-18. 
 
2. Vláda a spoločnosť: Naše modlitby za izraelských vodcov - najmä politických a vojenských 
- prinášajú ovocie, pretože sa zdá, že viacerí z nich sa rozhodujú viac ako synovia Siona. Hoci je 
náročné modliť sa každý týždeň v podstate za to isté, vidieť odpovede nás povzbudzuje k tomu, aby 
sme vytrvali v modlitbách za tie žiadosti, ktoré ešte neboli splnené alebo boli splnené len čiastočne. 
 
 Abba, ďakujeme Ti za to, že v Izraeli vyrástlo mnoho ďalších synov a dcér Siona, a modlíme 

sa za to, aby ich bolo v tomto kritickom čase histórie ešte viac (1Kr 11:10; Ob 1:21; 
Zach 9:13; 12:8). 

 Abba, Otče, premiér Bibi Netanjahu veľmi potrebuje múdrosť, aby mohol byť účinným vod-
com Izraela, preto ťa prosíme, aby si mu ju dal v hojnosti (Prís 16:1; Dan 2:21b). 

 Mesiáš Ješua, priveď Bibimu zbožných poradcov a otvor mu uši, aby ich počul (Prís 11:14; 
24:6). 

 Abba, zatvor ústa, ktoré chrlia nenávisť a násilie proti Netanjahuovi (Dan 6:22; Zach 3:2). 
 
3. Zahraničné vzťahy: V novembri vydal Medzinárodný trestný súd v Haagu zatykač na Ne-
tanjahua a bývalého ministra obrany Yoava Gallanta za „vojnové zločiny“, ktorých sa mali dopustiť 
IDF počas bojov proti Hamasu v Gaze. Niekoľko krajín uviedlo, že to nebudú rešpektovať, ale väčši-
na uviedla, že ich zatkne, ak vstúpia na ich územie. Je možné, že sa týmto spôsobom napĺňa Slovo 
z Numeri 23:9b a posúva tak Izrael do pozície vyčleneného národa. Preto bude beda tým národom, 
ktoré sa sklonia pred týmto antisemitským rozhodnutím založeným na klamstvách (Numeri 24:9b). 
 
 Otče náš, nech je Tvoja zahraničná politika ustanovená na zemi tak, ako je v nebi 

(Mt 6:9-10). 
 V časti Tóry opäť čítame o požehnaniach a prekliatiach, ktoré súvisia s tým, ako sa ľudia 

a národy dotýkajú Tvojho ľudu. Pane, nech Tvoje Telo varuje svoje národy pred touto prav-
dou (Gn 27:29). 
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 Abba, ochraňuj Netanjahua a Galanta pred týmito absurdnými zatykačmi ICC, ale zároveň 
ich použi aj na určenie toho, ktoré národy by mal Bibi navštíviť, a ktorým by sa mal vyhnúť 
(Ž 5:8; 32:8; Prís 8:20). 

 Nedovoľ Izraelu, aby sa odvolal proti rozhodnutiu ICC, a tým dal ICC nad ním moc, ktorú 
nemá, keďže Izrael nie je jeho členom. Prosíme Ťa, aby si bránil svoj ľud (Jób 12:12-21; 
Ž 35:1). 

 
4. Externá bezpečnosť - „Operácia Severné šípy“: Izrael a Libanon sa dohodli na 60-
dňovom prímerí. Hizballáh, ktorý s tým nesúhlasil, sa má presunúť na sever od rieky Latani, zatiaľ 
čo libanonská armáda [LAF] a „mierové sily“ OSN [UNIFIL] sa presunú na juh ako nárazník medzi 
Izraelom a Hizballáhom. Hoci to nie je to, v čo sme dúfali, ani si nemyslíme, že to bude fungovať,  
prosili sme Boha, aby túto dohodu zrušil, ak nie je od neho, a preto potrebujeme jeho vedenie, keď 
sa za to modlíme. 
 
 Pane zástupov, Bože Jákobov (Ž 46:7,11), na základe Žalmu 46,9 Ťa prosíme, aby si spô-

sobil zastavenie tejto vojny s Hizballáhom, a nie nejaké prímerie vytvorené človekom 
(Mich 4:3). 

 V súlade s Rim 8:28, použi toto prímerie na svoju slávu a dobro Izraela (Ž 106:4-5; 
115:1- 3). 

 Ďakujeme Ti, že Izrael reaguje tvrdo na útok Hizballáhu (Kaz 8:8). 
 Ukáž Izraelu, ako má bojovať proti Hizballáhu, ktorý používa LAF a UNIFIL ako ľudské štíty 

(Ž 144:1). 
 
5. Externá bezpečnosť - Irán: Iránci pod súčasným démonickým režimom veľmi trpia. Režim 
sa väčšinou zameriava na to, aby najprv zničil Izrael, potom dobyl Blízky východ a nakoniec ovládol 
svet pre Alaha. Zničenie iránskych vodcov (Jer 49:38b) by bolo milosrdenstvom pre väčšinu Iráncov 
a väčšinu ostatných národov ME, samozrejme vrátane Izraela. 
 
 Pane, Bože zástupov, naďalej používaj Izrael ako svoju vojnovú zbraň proti svojim nepriate-

ľom, najmä proti Iránu a jeho mnohým dnešným zástupcom na Blízkom východe (BV) 
(Jer 51:20-24; Zach 9:13-16). 

 Keď sa iránski vodcovia budú pozerať na to, ako Izrael ničí Hamas a Hizballáh, zošli na nich 
svoj teror a strach z IDF, čo spôsobí, že spanikária a urobia veľké geopolitické chyby 
(Ex 15,3; 2Kr 20,29). 

 Kráľ slávy, splnomocni „iránske veliteľstvo“ IDF, aby presne vedelo, čo Irán plánuje, a či má 
Izrael čakať s odpoveďou na útok, alebo predísť iránskym plánom (Jób 12:22; Iz 29:15). 

 Nech iránski vodcovia žnú mnohé kliatby, ktoré zasiali proti Izraelu (Gn 12:3a; Gal 6:7). 
 Nech sú intenzívnejšie útoky Izraela proti iránskym aktivitám v Sýrii (Iz 41:15-16). 
 
6. Operácia Železné štíty: Izrael potrebuje úplnú bezpečnostnú kontrolu nad pásmom Gazy, 
aby zabránil opätovnému vzostupu Hamasu. V určitom okamihu Izrael ovládne celú Gazu 
(Sof 2:5- 7 a ďalšie verše). 
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 Pán prielomov - daj Izraelu obrovský prielom, ktorý rozhodne ukončí túto vojnu (Mich 2:13). 
 Zabráň americkému prezidentovi Bidenovi a jeho vláde, aby Izrael dotlačili k dohode s Ha-

masom o prímerí a rukojemníkoch len preto, že na Izrael vyvíjali nátlak s Hizballáhom 
(Nm 23:23; Mt 6:10). 

 Pane Bože, s ohľadom na predvojnové očakávania Izraela Ťa chválime za nadprirodzenú 
ochranu vojakov IDF bojujúcich v Gaze a ďakujeme Ti, že bdieš nad Slovom z Dt 20:1 

 Abba, naďalej ochraňuj IDF pred útokmi a nástrahami Hamasu, všetkými pokusmi o únos, 
pred priateľskou paľbou a akýmikoľvek inými druhmi nehôd (Ž 4:8; Zach 9:16; 10:5-8). 

 
7. Vnútorná bezpečnosť: Iba ak budú Izraeliti poslúchať Boha a ovládnu celú svoju krajinu 
tým, že nad ňou rozšíria občiansku vládu, budú mať šancu žiť „bezpečne“, kým sa vráti Mesiáš 
Ješua. Mnohí Izraelčania si stále viac želajú, aby sa to stalo. Modlime sa za celý Izrael, aby to vní-
mal ako Boží príkaz napriek pobúreniu, ktoré to nevyhnutne vyvolá medzi obyvateľmi. 
 
 Pane Bože, prehovor k svojmu ľudu prostredníctvom časti Tóry, že si prisahal Abrahámovi, 

že celú túto zem dáš jeho potomstvu - navždy (Gn 26:2-4; 28:3-4). 
 Bože, prosíme Ťa, aby si zariadil okolnosti, ktoré spôsobia, že Izrael bude musieť rozšíriť 

svoju zvrchovanosť na oveľa väčšiu časť Tvojej zeme (Dt 8:17-18; Ž 44:3). 
 Abba, keďže si žiarlivý nad svojou zemou (Ez 36,5-7), povstaň a znič všetky plány zo strany 

OSN a iných národov na rozdelenie Tvojej zeme a vytvorenie „Palestíny“ (Ž 33:10-11; 
Zach 14:1-3). 

 Mesiáš Ješua, použi si Trumpovho nového veľvyslanca v Izraeli Mika Huckabeeho, aby hlá-
sal Tvoje slovo, najmä o krajine, keď bude hovoriť k Izraelčanom aj Američanom 
(Iz 55:11;Jer 1:12). 

 Ďakujeme Ti, Pane, za všetko, čo robí minister financií Smotrich, aby presadil toto rozšíre-
nie zvrchovanosti, vrátane jeho opatrnosti a porozumenia pre nebezpečnú situáciu Izraela 
v najbližších mesiacoch, kým Trump a jeho administratíva neprevezmú moc (Kaz 3:1). 

 
8. Alija: Židia v „zajatí“ - tak Biblia opisuje Židov žijúcich medzi pohanmi - budú znovu zhro-
maždení v obnovenom židovskom štáte (Jer 30:8-10). To je otvoreným svedectvom Božej vernosti 
svojim zasľúbeniam (Iz 43:12; Hebr 10:23b). Takisto je to znamenie Pánovho návratu (Ž 102:16). 
Satan je kvôli tomu rozzúrený a snaží sa zničiť Izrael (Zjv 12:12-13). 
 
 Bože, pritiahni milióny Židov späť domov vo svojom milosrdenstve a na svoju slávu 

(Iz 43:5-7; 54:7). 
 Abba, priveď späť domov celé rodiny a dokonca aj spoločnosti (Ex 12:37-38; Jer 31:3-5). 
 Pane Ješua, prosíme Ťa, aby si odstránil najväčší kameň úrazu pre aliju - definíciu rabínov 

o tom, kto je Žid. Nech Izrael definuje Žida podľa toho, čo Ty hovoríš (Iz 62:10; Mk 7:9.13). 
 Verný Bože, nech Židia v Európe počúvajú tých Európskych rabínov, ktorí povzbudzujú svo-

je stádo, aby sa presťahovalo do Izraela - a títo rabíni nech ich vedú domov (Jer 50:4-6). 
 Pane, použi explóziu antisemitizmu na Západe, aby si zahnal svoj ľud domov (Jer 16:16). 
 Abba, Otče, vysporiadaj sa so židovskou pýchou, ktorá hovorí: „Nevyženú nás!“, a ukáž im, 

že ty robíš aj prenasledovanie, aj priťahovanie (Prís 16:18; Jer 31:3-5,8-10; Zach 8:1-8). 
 Kráľ Izraela, obráť izraelskú diplomatickú pomoc Židom v zajatí, aby sa viac sústredila na 
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aliju a menej na pomoc, aby zostali vonku (Dt 28:65-67; Ž 53:6;107:1-9). 
 
9. Spasenie: „Hospodine, zachráň svoj ľud, zvyšok Izraela“ (Jer 31:7b). V tomto kontexte Boh 
hovorí k „strážcom“[notzrim], čo je dnešné hebrejské slovo pre „kresťanov“ (Jer 31:6a), aby prehla-
sovali. Božou vôľou je, aby bol celý Izrael spasený, preto sa za to s veľkou dôverou modlíme 
(1Jn 5:14-15). 
 
 Mesiáš Ješua, prehovor k viacerým veriacim, aby sa prihovárali za to, aby bol celý Izrael 

spasený - pre Tvoju slávu (Iz 45:25; 46:13; Ez 36:23-32; Lk 2:32; Rim 10:1). 
 Kráľ Mesiáš, podobne ako Jozef so svojimi bratmi (Gn 451-4), zjav sa mnohým Židom, ktorí 

potom budú svedčiť svojim rodinám, že si živý a vládneš v mnohých pohanských srdciach 
(Gn 45:24-28). 

 Pane, prehovor k tajným židovským veriacim, kedy Ťa potrebujú otvorene vyznať 
(Mt 10:32). 

 Nech sa mesiánski židovskí vojaci IDF rozhorlia a podnietia ostatných vojakov k žiarlivosti 
(Rim 11:14). 

 Pane Ješua, vykúp mnohých novodobých synov a dcéry Izraela na Sione a ukáž im, že Ty, 
ich Kráľ Mesiáš, si už prišiel a veľmi skoro sa vrátiš (Zach 9:9; 14:1-4). 

 Pane Ješua, nech Židov, ktorí urobili aliju s pomocou veriacich z pohanov, podnieti k žiarli-
vosti Tvoje Slovo cez skutky veriacich a pritiahni ich k Otcovi (Rim 11:11). 

 
10.  Telo Mesiáša: Mesiáš Ješua bude vládnuť svetu ako kráľ z Jeruzalema. Diabol to vie 
a chce zničiť Izrael, aby prinajmenšom oddialil, ak nie vymazal, druhý príchod. Vidí však väčšina 
veriacich skutočne, že práve o tom je dnešný duchovný boj o Izrael? 
 
 Pane Ješua, prehovor k veriacim, že dnes nebudú schopní vidieť, ako napĺňaš svoje slovo, 

ak nebudú vedieť, čo Tvoje slovo hovorí o týchto posledných dňoch (Lukáš 24:25.27). 
 Vdýchni svojmu telu hlbokú lásku k pravde Tvojho Slova (Ján 17:17; 2Tes 2:10-12). 
 Pane Ješua, varuj veriacich, aby odmietli všetky pyšné alebo rasistické postoje voči nespa-

seným Židom a namiesto toho ich požehnali, ako im to ukladá Tvoj Duch (Prís 8:13; 
Iz 37:23; Rim 11:17-18.22). 

 Bože, odhaľ náhradnú teológiu ako démonické a protimesiášske učenie, ktoré šíri nenávisť 
voči Židom (1Tim 4:1). 

 Prosím, podporuj oveľa viac zbožných pastierov, aby pásli tvoje stádo Tvojím Slovom 
(Sk 20:27-28). 

 Nech prax skutočnej spoločnej modlitby prenikne do celosvetového Tela (Mat 18:20; 
Žid 4,16). 

 
 

15 



Kolobrzeg (nem. Kolbreg) je mestom v Pomoransku, Poľsko. Prvá zmienka o Židoch 
v Kolobrzegu pochádza z roku 1261. Po vyhnaní v roku 1492/93 v meste zostalo niekoľko 
Židov, ktorí konvertovali na kresťanstvo. V 17. storočí sa v Kolobrzegu opäť objavili židov-
skí obchodníci s vlnou. V roku 1702 bolo Hirschelovi Salomonovi a Aaronovi Mosesovi 
po protestoch kresťanských obchodníkov zamietnuté povolenie usadiť sa v tomto meste. 
V rokoch 1785 - 1988 boli traja Schutzjuden („chránení Židia“) zmluvnými dodávateľmi 
na získavanie jantáru. Po roku 1812 mali Židia v Kolobrzegu legálne povolenie na pobyt 
a v tomto roku tu bol vysvätený cintorín. V roku 1816 žilo v obci 40 osôb a v roku 1895 už 
440 osôb. V roku 1899 bol vysvätený dom pre rekonvalescentov, ktorého riaditeľom bol 
Salomon Goldschmidt, ktorý pôsobil ako rabín až do roku 1925. V roku 1933 tu zostalo 
197 Židov, ktorí udržiavali školu, cintorín, synagógu a učiteľa, ktorý bol zároveň kantorom. 
Komunita zanikla počas druhej svetovej vojny a neskôr už nebola obnovená. 

 
V septembri sme sa spolu s manželkou zúčastnili projektu organizovaného našimi bratmi 
a sestrami z Poľska. Bolo to obrovským požehnaním pre tých, ktorí prišli z Izraela a pre 
nás veľkou radosťou. 
 
Stanislaw Gawel 
Chevra tím 
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Milí priatelia Izraela,  
 
naším poslaním je potešovať, potešovať Jeho ľud (Iz 40:1) na miestach, kde to najviac potrebujú. 
Pripravovali sme sa na cestu do Izrael, i napriek tomu, že nás od toho odhovárali. Mali sme všetko 
pripravené, zakúpené lístky, avšak prišlo oznámenie od leteckej spoločnosti, že lety zrušili. Zostá-
vali sme na modlitbách, a Boh nás viedol na druhú leteckú spoločnosť, ktorá lety do Izraela nepre-
rušila. A tak sme z Božej milosti leteli nočným letom z Prahy do Tel Aviva.  
 
Po prílete nás brat Viktor vzal z letiska do Haify, kde sme strávili niekoľko dní. Navštívili sme Mi-
riam, ktorá býva v Kiryat Bialik (neďaleko Haify). Miriam prežila Holokaust a nedávno oslávila 
100rokov. V takom veku a tak aktívna, že sme boli milo prekvapení. Počas návštevy u Miriam sme 
počuli sirény. Miriam nás ihneď zavolala do špeciálnej izby, ktorá je vybavená pre ochranu pred 
raketovými útokmi nepriateľa. Aké úžasné je vidieť Božiu milosť nad nami a Jeho ľudom. 

(Stretnutie s Miriam u nej doma  v Kiryat Bialik) 
 
Okrem nej sme sa stretli z mnohými mesiánskymi židmi, ktorí urobili Aliju a ktorých Stanislaw po-
znal zo stretnutie v Kolobrzegu. Na týchto stretnutiach sme sa zoznámili s ďalšími a tak nám Boh 
otváral cestu k poznávaniu ľudí. Od človeka k človeku, od srdca k srdcu. To je aj naším mottom na 
týchto cestách.  
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Cestovali sme aj za našou sestrou Jenni, ktorá býva ďalej na severe v Roš Pine. Mali sme spoločný 
šabat a Jenni sa zdielala so svojimi skúsenosťami, ktoré momentálne prežíva vo svojom živote. Jej 
túžba je byť živým evanjeliom pre ľudí, ktorých jej Boh dáva do cesty. Modlíme sa za ňu, aby naďa-
lej vytrvala v tom povolaní zhora. Nemá to ľahké, ale je napísané: „Všetko vládzem v tom, ktorý ma 
posilňuje, v Kristovi“ (Fil 4:13).   
 
Jedna zo zaujímavostí, ktoré nám trošku skomplikovali cestovanie bola GPS. Vzhľadom na neustá-
le vystreľovanie rakiet Hizballáhom z Libanonu na Izrael, izraelská armáda rušila signál GPS, aby 
rakety nedoleteli tam, kde mali namierené a dopadli na miesta, ktoré nie sú obývané. A tak sa nám 
stalo, že nám GPS často ukazovala, že sa aktuálne nachádzame v Jordánsku.  
 
Akokoľvek, vďaka Bohu, že nám Duch Svätý mnohokrát pomohol sa dostať na správnu cestu.  
 
Z Haify sme cestovali do Ein Gedi. Vždy sa tam radi zastavíme a stretneme s Danim a Zahavou. 
Bolo to načasované zhora. Stretli sme sa u nich na večeri s ľuďmi, ktorí tam práve nocovali. Mali 
sme požehnaný čas, a Stanislaw sa zdielal o viere v Mesiáša. Vnímali sme prítomnosť Ducha Svä-
tého, chvála Bohu. 

( Stretnutie u Deniho a Zahavy v Ein Gedi - od človeka k človeku, od srdca k srdcu) 
 
Na ceste do Jeruzalema sme sa zastavili u Alexa v Ašdode. Mnohí z vás ste už o ňom počuli 
z našich predošlých článkov. Alex je momentálne na vozíku, má oslabené nohy. Povzbudzovali 
sme ho, potešovali. Modlime sa, aby aj Alex spoznal svojho Mesiáša, práve v tejto situácii, keď je 
odkázaný na pomoc od svojich blízkych.  
 
Od Alexa sme cestovali na návštevu k Inbal. Je to mladá žena, učiteľka, ktorá žije s dvoma dcérami 
v meste Rehovot. Jej príbeh je jeden z tých, ktorí boli priamo ovplyvnení masakrom zo 7. októbra 
z roku 2023.    
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V roku 2023 sme v októbri plánovali cestu do Izraela. Avšak 7. október nám prerušil cestu a väčšina 
leteckých spoločností zrušila svoje lety. V tom čase zavolal Stanislaw Inbal, či je všetko s nimi 
v poriadku. Inbal mu povedala, že jej manžel spolu s rodičmi boli v kibutzi Beeri, ale sa neozývajú. 
Až o dva dni jej povedali, že manžel s rodičmi boli zabití.  
 
Inbal nám porozprávala celý príbeh, ako sa to udialo a ako boli uchránení od tohto masakru. Celý 
rok po masakri preplakala, nevedela sa tomu brániť. Opäť sme boli v situácii, aby sme potešovali 
a potešovali a ukázali cestu k Mesiášovi. Nech je zjavený Mesiáš v jej srdci a zachráni celú jej rodi-
nu.  

( Návšteva u Eriky v Jeruzaleme) 
 
Ostatné dni sme boli v Jeruzaleme. Navštívili sme Eriku, ženu zo Slovenka, ktorá urobila aliju. Bola 
tak nadšená, že ju niekto zo Slovenska navštívil. Mali sme požehnaný čas zdielania o jej živote 
a chodení v Božej milosti. Znova sme potešovali a posilňovali vzájomné vzťahy.  
 
Navštívili sme Gedeona s manželkou Brachou. Uvedomujeme si, ako ten čas „letí“. Stretnutie s nimi 
je vždy pre nás vzácne a sú nášmu srdcu  veľmi blízky. Nech je k nim Boh Izraela milostivý a nech 
otvoria svoje srdce pre evanjelium židovského Mesiáša.  
 
Ďalší šabat sme strávili s Avivou. Mnohí z vás ju poznáte z našich konferencií. Jej srdce je pevne 
stáť na mieste Božieho povolania, v Jeruzaleme.  
 
Ešte je mnoho tých, ktorých sme navštívili a potešovali. Počas celej cesty v zasľúbenej zemi sme 
zažili každodenný život, ktorí tu plynie, ako keby ani nebola vojna. V našich médiách sa píše iba 
o tom, že koľko rakiet vystrelili na Izrael, koľko „civilistov“ zomrelo v Gaze a aký je Izrael agresor. 
Okrem to, že je tu málo turistov, Izrael žije. Stavia budovy, cesty, investuje do rozvoja v každej ob-
lasti.  
 
Prehlasujme: „Am Israel Chai“. Boh Izraela vládne, nech je celý Izrael spasený.  
 
Jozef Janits, Chevra tím 
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Sláva Bohu za vašu ochotné srdcia v roku 2024! 
 
Chcem poďakovať touto cestou všetkým, ktorí svojimi modlitbami a svojimi financiami podporo-
vali službu Chevry pre Izrael a židovskú diaspóru v roku 2024. Chválime nášho Boha za každé-
ho z vás. 
Viac ako rok uplynul od masakru, ktorý sa udial 7-ho októbra v Izraeli. Dotklo sa to nie len ľudí 
žijúcich v Izraeli, ale aj mimo Izraela; taktiež priamo nás s manželkou lebo manžel našej zná-
mej, spolu so svojimi rodičmi a tetou zahynuli v kibuci Beeri. Začiatkom novembra sme sedeli 
na balkóne jej bytu v Rehovot a rozprávala nám celý tento príbeh a ukazovala fotky. Novem-
brová cesta do Izraela, ktorú sme absolvovali nebola pre turizmus, ale pre potešovanie Božie-
ho ľudu.  
 
Židia sú pod obrovským tlakom antisemitizmu; či v Izraelu, alebo v židovskej diaspóre. Po sied-
mom októbri sa zdalo, že sa národy sveta postavia na stranu Izraela a budú spolu bojovať proti 
terorizmu.  Stal sa však pravý opak. Stačí sa len pozrieť na rozhodnutia ohľadne Izraela v OSN 
a EU za poslední rok. K tomu ešte vojny na Ukrajine a v Izraeli. Toto dostáva Židov ešte pod 
väčší tlak.  
 
Zaujímavé je to, že vprostred tohto súženia Boh otvára dvere na mnohých miestach v Izraeli, 
na Ukrajine a iných miestach ako nikdy doteraz ,aby cirkev mohla niečo pre Židov urobiť. Ne-
beský Otec hľadá toho, ktorého chce poslať. V septembri sme boli spolu s manželkou so skupi-
nou 12 ľudí z Izraela v Kolobrzegu v Poľsku. Boh tam konal úžasne. Pred pár dňami sme sa 
spolu s Jozefom stretli s nimi v Haife. Bolo to nádherné. Pozvali nás k jednej mesiášskej sestre 
na obed. Boli to rozhovory od srdca k srdcu. Ďalší ľudia majú záujem o turnus, ktorý sa bude 
konať v máji 2025. Pýtajú sa tiež na Slovensko; chcú sa odreagovať od situácie na Blízkom 
Východe.  
 
Jazyk, ktorému Židia dobre rozumejú nie sú len slová, ale skutky, ktoré hovoria k nim, v rozpo-
ložení v ktorom sa momentálne nachádzajú. Praktické postoje tých, ktorých životy boli Božou 
mocou zmenené, otvárajú ich srdcia k Mesiášovi. Ty a ja sme kľúčmi, ktorými Duch Svätý otvá-
ra k nim dvere. Preto Ján hovorí: „Moje dieťatká, nemilujte slovom ani jazykom, ale skutkom 
a pravdou“ (1Ján 3:18).  
 
Ešte raz srdečná vďaka za každého ochotného darcu. Nech vás Pán žehná a chráni!  
 
Šalom, 
za Chevra tim, Stanislaw Gawel. 
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Milí priatelia Izraela,  
 
Ukrajina je pod tlakom Ruska a zároveň pod tlakom závislosti na dodávkach zbraní 
zo Západu. Podľa informácií, ktoré sú k dispozícii, je ukončenie vojny priam nemožné. 
Nikto nechce ustúpiť od svojich požiadaviek. Aké má však požiadavky Boh? Aká je v tom 
naša úloha?  

Situácia na Ukrajine môže pomôcť mnohým z Jeho ľudu k aliji. Aj to je jedna z našich mod-
litieb, aby sa Židia v diaspóre rozhodli odísť a vrátiť sa do Zeme Izrael. Aby neboli zakore-
není v cudzej zemi, ale aby pustili korene do zasľúbenej zeme. I napriek tejto vojne, mnohí 
starší Židia sa už nechcú sťahovať. Zostávajú a sú „zmierení s osudom“. Sláva Bohu, 
že na nich Boh nezabúda, a preto im môžeme pomáhať prakticky - potravinovým balíkom 
alebo teplým jedlom.  
 
 Brat Zsolti je jeden z nás. Jeho nasadenie pre organizovanie týchto projektov je požehna-
ním pre Židov, a nielen pre nich. Keď píšem tento článok, je na ceste z Chersona, z mies-
ta, kde sa teraz bojuje. Časť mesta má v rukách ruská armáda.  
 
 

Izum, Ukrajina pár kilometrov od frontu 
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(Zsolti - prvý z zľava - s dobrovoľníkmi v 
Chersone. To čo držia  v ruke, je zostatok z 

humanitárneho centra, na ktoré spadla 
raketa) 

 
Cherson je neustále bombardovaný. Ne-
majú tam elektrinu. Pokiaľ majú generátor, 
majú svetlo. Je zaujímavé, že i napriek 
vojne, padaniu rakiet a lietaniu vražedných 
dronov sa viac ako 60 000 ľudí vrátilo do 
Chersonu. Za mesiac október sa narodilo v 
tomto vojnovom meste 253 detí.  
 
Modlíme sa ďalej o to, aby sa naplnila Bo-
žia vôľa. Nech sa šíri evanjelium na kaž-
dom mieste po celej Ukrajine. Posilni veria-
cich vo vytrvalosti a odvahe.  
 
Šalom, Jozef Janits 
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Milí priatelia Izraela,  
 
vzhľadom na množstvo projektov, ktoré v súčasnosti realizujeme, sme dospeli k rozhodnutiu zjed-
nodušiť označovanie darov a zároveň nám to pomôže promtne reagovať na aktuálne potreby ľudí, 
ktorí sa nachádzajú v núdzi. Všetky projekty sú od teraz pod hlavičkou projektu NÁDEJ a sú roz-
delené do dvoch oblastí: 1. oblasť je IZRAEL a 2. oblasť je Židovská diaspóra.  
 
V 1. oblasti IZRAEL s variabilným symbolom „11“ sú nasledovné projekty : 
„Kamila“, „Jenni“, „Sanitka“ + jednorázové pomoci v Izraeli podľa aktuálnej situácie  
 
V 2. oblasti Židovská diaspóra s variabilným symbolom „77“ sú všetky súčasné aktivity vo forme 
potravinových balíkov, jedálne, jednorázovej pomoci, alija, drevo na zimu, zemiaky a cibuľa, hu-
manitárnej pomoci, liekov, atď. 
 
Pôvodné označenie s variabilným symbolmi bude naďalej platiť do konca tohto roka.  
 
Veríme, že vzhľadom na rýchle meniace sa okolnosti budeme viac flexibilní na reagovanie vznik-
nutých potrieb v Izraeli a v židovskej diaspóre.  
 
Sme vďační Bohu, že spolu s nami verne stojíte v naplňovaní týchto projektov.  
 
Chevra tím.  

 
Ďakujeme všetkým, ktorí ste nám zaslali 2% za minulý rok.  

 
Buďte požehnaním pre tých, ktorí to potrebujú.  

 
Tlačivo na poukázanie 2% nájdete aj na našich internetových stránkach 

www.chevra.sk 
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